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Câu 1. Cho hàm số:  
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                   a) Lập bảng biến thiên và vẽ đồ thị hàm số.
                   b) Tìm 
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 để đường thẳng 
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 cắt 
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 tại 2 điểm 
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 phân biệt sao cho trung điểm 
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 cách đều hai trục tọa độ. Tìm tọa độ 
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b) Phương trình hoành độ giao điểm của 
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 và 
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Yêu cầu bài toán 
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PT (*) có hai nghiệm phân biệt
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Gọi 
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  nghiệm của (*),
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 là trung điểm 
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 ta có 
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Yêu cầu bài toán 
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 EMBED Equation.3  [image: image26.wmf]ê
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Kết hợp ĐK, kết luận 
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c) Với 
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 thì phương trình đường thẳng d: 
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Tọa độ giao điểm của 
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 và 
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 là nghiệm của hệ phương trình:
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Tọa độ 2 điểm 
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Câu 2.        
1.  Giải phương trình lượng giác: 
 2.
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Lời giải

1.Điều kiện: 
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Đặt 
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Vậy phương trình có nghiệm là: 
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2. 
[image: image53.wmf];;...

===

uuu

123

3713

2612

 
[image: image54.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

++

++++

++++

===

+++

n

nn

nnnn

nnnn

u

nnnnnn

2

22

2

22

432

222

222

1

11

2321

111



[image: image55.wmf](

)

++++++

==-

++

n

nnnnnn

u

nnnn

222

111

11



[image: image56.wmf](

)

......

++

=+++=++++

+

nn

nn

Suuuu

nn

2

123

37131

26121



[image: image57.wmf](

)

...

++

=-+-+-++

+

nn

nn

2

337713131

1223341



[image: image58.wmf]...

æö

++-+++

æöæö

=+-+-++--

ç÷

ç÷ç÷

+

èøèø

èø

nnnnnn

nnn

222

373137111

122331



[image: image59.wmf]...

æö

++-+++

æöæö

=+-+-++--

ç÷

ç÷ç÷

+

èøèø

èø

nnnnnn

nnn

222

373137111

122331



[image: image60.wmf]....

++

=++++-

+

nn

n

2

31

222

11

 =
[image: image61.wmf](

)

.

+++

+--=

++

nnnn

n

nn

22

12

321

11



[image: image62.wmf](

)

+

Þ==

+++++

n

S

nn

LimLim

nnnnn

2

22

21

3

3211321

 

Câu 3.        
1. Giải  bất phương trình: 
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2.  Giải hệ phương trình : 
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Lời giải

1. Điều kiện : 
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Bất phương  trình tương đương với: 
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Đặt 
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 . Bất phương trình trở thành: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image73.wmf](
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Bất phương trình (*) tương đương với : 
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Vậy tập nghiệm của bất phương trình là 
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Ta có hpt 
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 Tìm được 2 nghiệm ( x; y ) = ( 2; 1) và ( x; y ) = ( -2; 1)
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 Tìm được  nghiệm ( x; y ) = ( 0; 5).

Kết luận: Hệ phương trình có 3 nghiệm: 
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Câu 4. 
1.Cho các số thực dương x, y, z  thỏa mãn: 
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2.Tìm số nghiệm nguyên không âm của phương trình 
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1.Ta có 
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          Thật vậy, áp dụng BĐT Cô-si ta có: 
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Tương tự:
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Do đó: 
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Dấu “=” xảy ra 
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2. HD: Trước hết, ta xét bài toán chia kẹo Euler: 

Có bao nhiêu nghiệm nguyên không âm của phương trình: 
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( Có bao nhiêu cách chia n cái kẹo cho k em bé?)

******

Xét n cái kẹo xếp thành 1 hàng, ta sử dụng k-1 chiếc que để phân chia n cái kẹo đó thành k phần với số cái kẹo tương ứng ở trước mỗi que thứ nhất, thứ 2, ..., thứ k-1 lần lượt là 
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Khi đó, ta có 
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Quay lại với bài toán, kết quả sẽ dễ dàng nếu không có ràng buộc 
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Mặt khác nếu được lựa chọn ràng buộc thì điều kiện 
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Khi đó kết quả bài toán của ta là 
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Mặt khác 
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Cách 2: 
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Câu 5. Trong mặt phẳng tọa độ 
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 . Gọi I, H lần lượt là hình chiếu vuông góc của B lên các đường thẳng AC, CD và M, N lần luotj là trung điểm AD, HI. Viết phương trình đường thẳng AB biết 
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Suy ra 
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Ta có : BM, BN lần lượt là hai đường trung tuyến của tam giác ABD, HBI . Do đó : 
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Từ 
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 Ta có: 
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+) TH1:  Nếu 
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Câu 6. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật tâm I, 
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 . Hình chiếu vuông góc của S lên mặt phẳng (ABCD) trùng với điểm I. Gọi M, N lần lượt là trung điểm SA, CD. Biết góc giữa MN và mặt phẳng (ABCD) bằng 
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 . Tính khoảng cách từ S đến mp(ABCD) và côsin góc giữa đường thẳng MN và mặt phẳng (SBD) 

Lời giải
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+) Gọi H là trung điểm AI, ta có 
[image: image164.wmf]//

MHSI

 nên 
[image: image165.wmf]().

^

MHABCD

 

Do đó HN là hình chiếu vuông góc của MN lên 
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Tam giác HCN có 
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Tam giác vuông HNM có 
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Gọi góc giữa MN và 
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 bằng 
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 , J là giao điểm của MN với 
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Ta có: 
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Suy ra 
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Từ (1), (2),và (3) ta có : 
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Vậy 
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